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10. Ubungsblatt zur
»Analysis I¢

Gruppeniibungen

Aufgabe G1 (Einige Reihen)

Bestimmen Sie, welche der folgenden Reihen divergiert, konvergiert bzw. absolut kon-
vergiert. Verwenden Sie weder das Quotientenkriterium noch das Wurzelkriterium.
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Loésung:
(a) Es gilt
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Konnen wir zeigen, dass die letzte Reihe konvergiert, so folgt die Konvergenz der
betrachteten Reihe aus dem Majorantenkriterium. Die Konvergenz der letzten Rei-
he folgt aus der Konvergenz der Reihen > 7, n—lz und Y7, % Da die Folge iiber
die summiert wird positiv ist, folgt, dass die Reihe absolut konvergiert.

(b) Es gilt
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Wir folgern, dass die Reihe divergent ist.
(c) Wir rechnen
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Und folgern aus dem Majoranten Kriterium die absolute Konvergenz der Reihe.
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(d) Wir schreiben z,, := 23 und erhalten x,, = 24 3

es ein N € N gibt, sodass z,, < % fiir alle n > N gilt. Wir erhalten ) 2 v zj <
oo N (%)n < 00. Die Konvergenz folgt aus dem Majorantenkriterium. Da die Folge
iiber die summiert wird positiv ist, folgt, dass die Reihe absolut konvergiert.

— % Wir folgern, dass
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(e) Fiir n > 4 gilt
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Da (n(n—l)(n—2)(n—3)(n—4))neN eine Nullfolge ist, gibt es ein N € N mit N > 4,

sodass n(n—l)(n—Ql)(n—3)(n—4) < % fiir alle n > N gilt. Fiir diese n gilt nun (%)

%. Wir folgern % < n—@ Nun rechnen wir
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Die absolute Konvergenz der Reihe folgt nun aus dem Majorantenkriterium.
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Aufgabe G2 (Die Summe einer Reihe)
Zeigen Sie, dass die Reihe
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konvergiert und bestimmen Sie ihre Summe.

Losung: Wir rechnen
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Aufgabe G3 (Eine Teleskopsumme)
Fiir n € N definieren wir a,, := /n —v/n + 1.

(a) Bestimmen Sie die Partialsumme s; = ZZZI ap,.
(b) Zeigen Sie, dass Y -7, a, divergiert.
Losung: Es gilt
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Es folgt, dass > - ; a, divergiert.



